

# 现代学徒制模式下职业院校岗位实习安全保障机制创新研究 \*

李俊江 闫盼盼 周佩 韩璐

(菏泽职业学院, 山东 菏泽 274000)

**摘要:** 随着职业院校现代学徒制培养模式的全面推广, 岗位实习这一重要环节在实施中还存在着一定的安全风险。本文分析了职业院校学生岗位实习安全问题产生的原因, 并从职业院校、实习企业、实习学生三个方面分别进行阐述, 提出相应的对策, 降低现代学徒制在岗位实习阶段的安全风险。

**关键词:** 职业院校 岗位实习 安全保障

中图分类号: G711

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082 (2023) 01-0161-03

## 引言

现代学徒制是教育部高等教育的新型试点模式, 是为落实立德树人根本任务, 深化产教融合、校企合作, 健全德技并修、工学结合的育人机制, 在国家重大战略和区域支柱产业等相关专业推广的以政府引导、行业参与、社会支持、企业和高校双主体育人的高技能人才培养模式。简单说就是高校和企业共同教学, 共同培养人才。该模式注重人的全面发展和可持续发展, 为企业在人才培养模式上的改革与创新提供了新的思路和方法, 使学校人才培养与企业发展之间的矛盾得到一定程度的缓解, 同时也加快学生成长发展的速度, 最短时间内提升学生综合素质。

岗位实习作为现代学徒制人才培养模式的重要组成部分, 是学生专业学习和技术技能训练的必经之路, 但是在岗位实习的过程中, 由于学生刚步入社会, 经验较少, 不仅缺少自我约束力和对社会安全隐患的判断能力, 而且容易受实习企业及其周边的开放和复杂环境影响, 从而导致学生在岗位实习期间出现各种各样的安全问题, 因此针对上述问题有必要深入探索和研究一种学生岗位实习期间的安全保障机制。

## 一、岗位实习安全问题现状

相比校内学习和实训, 学生岗位实习期间产生安全问题的概率增大, 不仅给学校的正常运行带来不良影响, 也对校企合作的企业带来用工风险。一般安全问题可分为以下三类。

### 1. 学生在实习岗位的安全问题

首先, 学生在岗位实习过程中安全风险是客观存在的。一方面, 职业院校的岗位实习, 是从学生到学徒和准员工的身份转变。在校期间, 学生主要以理论知识学习为主,

校内实训课程受限于场地和设备多数虚拟或模仿企业的实际生产场景, 与企业实际生产环境相比还有较大的差距, 实习学生经验欠缺, 相比企业员工受到伤害的几率更大一些。另一方面, 部分企业生产环境复杂, 假如企业生产环境存在安全隐患, 生产防护措施不到位, 安全教育敷衍了事, 也极易导致实习学生发生安全事故<sup>[1]</sup>。

### 2. 实习期间日常生活中的安全问题

学生岗位实习时间至少3个月, 有的可能达到6个月, 由于实习时间较长, 实习地点多在外地, 生活中缺乏父母和学校监管, 学生的人身和财产都面临着一些不确定的风险。比如, 学生在宿舍使用电磁炉、吹风机等大功率设备可能发生的人身伤害, 下班或周末外出游玩聚餐等引发的安全事故, 以及在学生上下班的途中可能发生的交通事故。

### 3. 学生心理变化引起的安全问题

作为初入社会的新成员, 在面临企业工作压力和复杂人际环境的时候极易出现心理波动, 比如实习岗位的工作内容与心理预期差距过大, 适应期过长导致不能完成岗位任务, 工作过程中受到师傅或者班组长批评, 工作中不敢和人沟通、不会和他人沟通、不善于与他人合作等等都是引起心理波动的因素。此时如果不能对学生进行一定的心理辅导和思想教育, 心理波动极易发展成心理问题, 而心理问题的产生不仅会影响学生实习效果, 更严重的是可能导致学生出现极端想法和做法, 出现抑郁、自杀等不可挽回的后果<sup>[2]</sup>。

## 二、安全问题产生的原因

### 1. 学校的原因

学生岗位实习期间, 学校会派遣教师进驻实习基地协助企业进行实习管理, 一般一位实习管理教师指导约四五十

\* 本文系 2022 年度山东省职业教育研究成果: 现代学徒制模式下职业院校岗位实习安全保障机制创新研究 (编号: 22SSK089)。

名学生，部分学校师资力量有限，一位实习管理教师指导百名学生实习的情况也客观存在，这导致实习管理教师很难兼顾到每位实习学生。同时，实习管理教师大多是从任课老师或者班主任中选择，多为轮岗制，这导致实习管理教师难以具备全面的实习指导能力，学生实习中遇到的相关问题不能妥善处理，这些都增加了学生实习的安全风险。

### 2. 实习企业的原因

企业是开展现代学徒制的重要主体，是学生岗位实习期间的具体组织者和管理者。学生开展岗位实习的主要所在企业，企业的安全教育和管理就非常重要。但是很多企业在以经济效益为目标的前提下，对学生安全教育和安全管理难以投入足量的金钱和精力，多数是岗前培训阶段掺杂着安全培训，且流于形式，学生很难真正深入人心，远远不能满足要求。

现代学徒制岗位实习的一大特色就是双导师制，学生实习期间除了学校指导教师外，还有企业师傅专门指导。学生岗位实习过程中，由于部分企业的学生岗位实习安全教育工作制度不完善，导致企业师傅不知道如何开展安全教育和管理工作，安全管理的效果不佳。企业师傅一般会分配不同学校的多个学生进行指导，有时分不清每个学生所属的学校，再加上自己也有生产任务，不能及时向实习管理教师通报学生出勤和工作情况，导致学校实习管理教师不能及时掌握实习学生情况。

### 3. 学生的原因

首先，职业院校学生基础知识相对薄弱，学习积极性较差，以至于在岗位实习期间对于职业素质培养和安全教育培训的课程很难全身心投入学习，对安全教育的理解不够透彻，重视度不够，从而导致他们安全意识淡薄，甚至违规操作造成安全事故<sup>[3]</sup>。

其次，很多同学对企业的工作环境和薪资待遇要求较高，不愿意到操作性强、工资较低的一线工作岗位，而实际上企业提供给实习学生的大部分工作又恰恰是这种技术性不强、薪资较低的岗位，导致学生在实际工作中积极性不高，不服企业从管理，甚至不按时上下班，擅自离岗等一系列问题，从而增加了实习管理的难度和安全隐患。

## 三、建立现代学徒制学生岗位实习安全保障机制的措施

岗位实习是培养应用型人才不可或缺的重要环节，需要学校和企业的密切配合，建立健全学校和实习企业的安全保障体系尤为重要，其中通过全面具体的安全管理制度和实习前的安全教育可以有效减少实习风险。

### 1. 学校

#### 1.1 建立科学的实习团队管理分工模式。职业院校是学

生岗位实习的组织者，在实习管理中起主导作用。职业院校可建立安全管理四级体系，即分管院长—二级学院（系）分管实习主任—指导教师—辅导员（班主任）。各岗位分工协作、权责明确、层层落实，人离岗不变，确保实习管理工作的有序进行。此外，成立实习安全保障领导小组，负责制定和完善岗位实习安全管理制度，监控和考核各二级学院（系）的安全管理相关工作落实情况，牵头处理重大安全事故的调查取证和处理工作。

1.2 制定实习安全管理制度。职业院校要与合作企业充分沟通，在总结实习经验的基础上，制定和完善岗位实习安全管理制度。根据实习安全管理的不同阶段和对象，出台相应的办法。如《岗位实习学生安全管理办法》从入职管理、宿舍管理、饮食管理、出行管理、请假销假、离职程序、工作纪律等多方面总结和完善，引导学生遵守学校和企业的管理规定。《岗位实习教师安全管理规定》对教师安全管理的内容进行规范和细化，从学生每日位置签到制度、每日宿舍检查登记制度、谈心谈话登记和重点学生跟踪记录制度、学生安全教育课程培训制度等对实习教师都作出详细的要求和约束。《岗位实习巡回检查制度》，由分管院长、教务处处长、二级学院（系）分管实习主任等部门领导组成监督检查小组，负责对全校各院（系）岗位实习情况不定期巡回检查，并将检查报告全校公示，奖惩情况计入各院（系）绩效。此外，针对突发情况和安全事故出台《实习安全及突发事件应急预案》和《学生伤害事故处理办法》等，建立即时反应机制，迅速有效地处理各类突发情况。

1.3 加强安全教育，强化安全意识。对于岗位实习，职业院校要从态度上转变，不能只重视就业率而忽略安全，对安全教育的培训要严肃认真，不走过场。首先，让安全教育走进课堂，针对不同的专业，授课教师在讲课时如果涉及的知识点和安全相关，那么该知识点的讲解就应结合该专业在实际工作中可能遇到的安全问题及有关安全的实例进行，把企业的相关安全管理条例和安全知识融入课堂教学，让学生对安全知识的理解更加透彻；抓住校内提供的实训平台，将校内实训室的安全管理规定结合企业生产实际制定，使学生在校内就有较强的工作安全意识，养成良好的安全生产习惯，从而为学生的岗位实习奠定良好的基础<sup>[4]</sup>。其次，在岗位实习前职业院校要开展实习动员和安全教育活动。开展形式要多样化、富有感染力，让学生有深刻体会，比如可以播放往届岗位实习中出现安全事故案例的视频，开安全教育的主题班会，让学生自由发言或集体讨论，开展专题培训讲座、发放宣传册、张贴宣传海报

等活动提高学生的安全意识。最后，加强学生在校期间的心理健康教育，提升学生的抗压能力。

1.4 签订实习三方协议并购买实习保险。岗位实习前，职业院校要安排学生签订实习三方协议和家长知情同意书，给学生树立“安全第一”的意识，明确学生本人要承担因违反规定所造成的后果。并通知家长签署《岗位实习知情同意书》，让家长清楚了解学生岗位实习的时间、地点、目的等，让家长与学生保持必要联络，协助校企做好学生的法制、安全和道德教育，引导学生提高安全意识。

职业院校应为学生购买相关保险，为学生统一投保，做到岗位实习学生人人参保，应保尽保，出险后及时和保险公司沟通协调，使学生及时得到赔付。

## 2. 实习企业

2.1 完善岗位实习安全教育制度。实习企业作为构建现代学徒制岗位实习安全保障体系中的关键一环，要高度重视安全教育。首先，实习企业应进一步规范岗前培训制度，在技能培训时必须强调安全第一，使学生在思想上提高认识，时刻谨记安全事项和操作规范。其次，定期安排实习学生进行安全法律法规、安全操作规程、安全防范技能和意识、现场应急处理能力等安全教育的学习，并不定期检查考核实习学生的学习情况，确保学生学习效果，坚持只有培训合格才能上岗的底线。

2.2 完善师徒制管理方案。师徒制是引导和培养实习学生有效途径，也是进行人性化管理、提高职工素质的一个最重要载体。构建岗位实习的安全保障机制，落实师徒制是非常关键的一点。

第一，明确企业师傅安全管理的主要职责。企业应制定师傅指导学生的具体参照文件，文件应包含指导内容及形式，例如师傅应根据本单位的安全生产管理办法和本岗位安全作业指导书将安全生产经验和操作技能传授给徒弟，对徒弟的学习情况进行登记并按期检查和考核。师傅除了有以上责任外，还有对学生的管理权和处罚权以及在岗位实习结束时对学生实习整体表现的评价权。

第二，加强企业师傅与学校实习指导教师的沟通。学生进入岗位实习后，其安全管理工作主要是实习企业来进行，企业师傅要与学校实习指导教师之间要建立一个灵活的沟通机制，实施反馈学生的出勤、工作表现、思想动态等情况。如果学生在工作中出现任何异常一定第一时间和学校指导教师联系，一起做好学生安全管理工作。

2.3 加强对实习学生的人文化管理。人文化管理指的是对实习学生开展社会文化、职场文化管理等。初入企业实习的学生在面临企业工作压力和复杂人际环境的时候难免

会遇到挫折，为了让学生更好的度过实习适应阶段，企业可以设置由易到难的岗位轮岗机制、每日工作时长由短到长的适应期、优秀员工奖励机制等，并将实习学生纳入企业的整体人力资源管理中，做好学生实习阶段的各种服务工作，设置人力资源专员全程跟踪协调如体检、入职、住宿、餐饮、班车等一些列事项，及时解决学生工作和生活中遇到的困难。还可以建立起实习学生的企业文化氛围，增加实习学生同公司之间的凝聚力。

## 3. 学生

岗位实习期间，保障职业院校学生安全最重要的还是学生本身具备的安全素质，提高学生的安全意识是安全管理工作的根本。学生进入实习岗位后，应对自己身份的认识有一个转变，要把自己当做一名企业员工并以此身份来要求自己把安全放在首位，严格遵守企业安全生产纪律，服从企业安全管理工作，掌握规范的安全操作技能，服从企业师傅的工作安排，遇事主动与学校实习指导老师沟通，提高自己的工作能力和职业素质。在不断提高职业素养的基础上，认识到岗位实习不仅是一份短暂的实习工作，更是自己作为祖国未来建设者的起始点，在思想境界方面提升一个台阶<sup>[5]</sup>。

## 结语

构建现代学徒制学生岗位实习安全保障机制，需要职业院校、实习企业、实习学生共同参与，缺一不可。在岗位实习安全保障机制中，职业院校和实习企业作为岗位实习的具体组织者和管理者，需要在岗位实习全周期内建立完善的安全教育和安全管理制度，学生作为岗位实习的实施者，需要提高安全意识，时刻把自身的安全放在首位。只有通过强化职业院校、实习企业和学生的职责落实，完善各层面制度建设，注重各责任主体的沟通交流，才能有效构建职业院校学生实习安全保障机制。

## 参考文献

- [1] 陈勇, 钟旭美, 唐海尧等. 浅谈高职现代学徒制食品类专业跟岗实习安全风险管理[J]. 科教文汇, 2019(05):131-132.
- [2] 祝琳. 高职院校学生顶岗实习心理问题及其对策研究[J]. 科技资讯, 2022, 20(06):121-124.
- [3] 赵江萍. 高等职业院校学生顶岗实习安全管理研究[D]. 昆明: 云南财经大学, 2016.
- [4] 包迎华. 关于构建高职学生顶岗实习安全管理体系建设的研究[J]. 青年与社会, 2018(31):283.
- [5] 李川驰. 高职院校学生顶岗实习期间存在的安全问题及应对策略[J]. 山西青年, 2021(12):122-123.